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Актуальність теми дисертації. За даними ВООЗ, однією з найбільш 

гострих і актуальних медико-психологічних та соціально-економічних проблем 

сучасного суспільства є вживання соматичними хворими алкогольних напоїв. 

Як і для багатьох інших країн світу, ця проблема є актуальною і для України. 

Вельми показовою є статистична інформація щодо соматичної патології в 

багатопрофільних лікарнях, виникнення та розвиток якої пов'язані зі 

вживанням алкоголю. Так, декомпенсація при цукровому діабеті (ЦД) складає 

9%, загострення панкреатиту - 7%, гіпертонічна хвороба та інфаркт міокарда -

4% випадків тощо. У середньому 13% усіх хворих, які перебували на 

стаціонарному лікуванні в закладах охорони здоров'я загальносоматичного 

профілю, так чи інакще пов'язані із вживанням алкоголю. 

Тому, особливу увагу слід приділяти соматичним хворим з психічними та 

поведінковими порушеннями, які вживають алкоголь зі шкідливими 

наслідками, що погіршує перебіг соматичних захворювань, ускладнює їх 



клінічну картину, збільшує тривалість перебування на лікарняному і знижує 

ефективність лікування. 

Нерозробленими залишаються питання щодо зміцнення психічного 

здоров'я хворих з соматичною патологією, які вживають алкоголь зі 

шкідливими наслідками, а також засобів навчання лікарів первинної і вторинної 

ланок методам ранньої діагностики, психотерапії та психопрофілактики. 

Ураховуючи вищезазначене, дисертаційну роботу Салдень В.І. слід 

вважати актуальною для сучасної психіатрії, психотерапії, наркології та 

сімейної медицини. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи 

Державної установи «Науково-дослідний інститут психіатрії Міністерства 

охорони здоров'я України» за темою «Розробити алгоритм надання первинної 

медичної допомоги в загальній практиці сімейної медицини пацієнтам, які 

вживають психоактивні речовини» (2017-2019 рр., номер державної реєстрації 

0117Ш00450). 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 
У '«З̂  

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Всі наукові положення, висновки та практичні рекомендації, 

сформульовані в дисертації, спираються на достатній обсяг клінічного 

матеріалу, є аргументованими, відповідають поставленій меті та завданням 

дослідження. Обґрунтованість та достовірність наукових положень і висновків, 

викладених у дисертації, базуються на результатах клінічного обстеження 240 

соматичних хворих з психічними та поведінковими порушеннями, які 

вживають алкоголь зі шкідливими наслідками. Слід зазначити, що висновки 

дисертаційного дослідження підтверджено результатами обробки отриманих 

даних з використанням адекватних методів математичної статистики. 



Враховуючи вищезазначене, основні наукові положення, висновки та 

рекомендації, викладені у даному дослідженні є достатньо обґрунтованими і 

достовірними. 

Дослідження, що містяться у дисертації, є погодженими з Комісією з 

питань біоетичної експертизи та етики ДУ «Науково-дослідний інститут 

психіатрії МОЗ України», не містять даних, які суперечать сучасним вимогам 

біоетики та медикоетичних норм. 

Новизна дослідження та одержаних результатів 

Проаналізувавши здобутки дисертаційного досідження, варто відмітити 

наступні результати, що мають наукову новизну. 

Автором уперше в Україні визначено критерії формування і особливості 

перебігу психічних та поведінкових порушень у соматичних хворих, які 

вживають алкоголь зі шкідливими наслідками за допомогою комплексного 

клініко-анамнестичного, соціально-демографічного, психометричного, клініко-

психопатологічного та психодіагностичного методів досліджень. Уперше 

розроблено, апробовано та впроваджено в практичну діяльність закладів 

охорони здоров'я інструментальний метод ранньої діагностики психічних та 

поведінкових порушень у соматичних хворих, які вживають алкоголь зі 

шкідливими наслідками. Уперше на засадах доказової медицини розроблено та 

впроваджено в заклади охорони здоров'я і профільні виші України систему 

ранньої діагностики, психотерапії, психопрофілактики і психофармакотерапії 

психічних та поведінкових порушень у комплексному лікуванні соматичних 

хворих, які вживають алкоголь зі шкідливими наслідками. 

Теоретичне значення отриманих результатів 

У результаті проведених наукових пошуків автором розширено уявлення 

щодо структурно-динамічних особливостей коморбідної психопатологічної 

симптоматики у соматичних хворих, які вживають алкоголь зі шкідливими 

наслідками. Розширено розуміння щодо впливу психотерапії і 

з 



психопрофілактики на інтенсивність психопатологічної симптоматики серед 

пацієнтів, про яких йдеться. 

Практичне значення отриманих результатів 

Практично значущим є визначення ролі клініко-анамнестичних факторів 

у формуванні психопатологічної симптоматики непсихотичного рівня у 

соматичних хворих, які вживають алкоголь зі шкідливими наслідками і 

проходять комплексне психотерапевтичне та психофармакологічне лікування. 

Практична значущість результатів дисертаційного дослідження полягає також у 

підвищенні якості ранньої діагностики, психотерапії, психопрофілактики і 

психофармакотерапії психічних та поведінкових порушень у хворих з 

соматичною патологією, які вживають алкоголь зі шкідливими наслідками. 

Цінним у практичному аспекті є запропонована автором система психотерапії, 

психопрофілактики і психофармакології, вплив якої на вираженість 

коморбідної психопатологічної симптоматики, дозволяє підвищити 

ефективність лікування даного контингенту. 

Рекомендації щодо використання результатів дисертаційного 

дослідження в практиці 

Результати дисертаційного дослідження мають важливе практичне 

значення як для закладів охорони здоров'я, так і профільних кафедр вишів 

України. Отримані дані стосовно клініко-психопатологічних характеристик 

психопатологічної симптоматики у соматичних хворих, які вживають алкоголь 

зі шкідливими наслідками і проходять комплексну терапію (психотерапія і 

психофармакотерапія), сприяють підвищенню якості клінічної діагностики 

порушень психічного здоров'я, дозволяють прогнозувати їх психосоціальні 

наслідки і, таким чином, збільшувати ефективність їх лікування. Одержані 

результати дисертаційної роботи були з успіхом впроваджені в навчальну 

практику наступних вишів України: Харківського національного медичного 

університету, Вінницького національного медичного університету, ПВНЗ 



«Київський медичний університет», Національного медичного університету ім. 

О.О. Богомольця. 

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях 

За темою дисертації опубліковано 24 наукові праці, з них 8 статей, в тому 

числі 1 стаття у країнах ЄС/ОЕСР (Чехія), 4 статті у фахових виданнях МОН 

України (з них одноосібних - 3), 1 стаття - у наукометричній базі SCOPUS, 2 

статті - в академічних виданнях, 1 методичні рекомендації (в співавт.), 14 тез 

доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій і 1 інформаційний 

лист (в співавт.). У публікаціях знайшли відображення всі основні положення 

дисертаційної роботи. 

Структура та зміст дисертації 

Дисертаційна робота Салдень В.І. має традиційну структуру наукового 

рукопису, викладена на 116 сторінках основного тексту, складається з анотації 

двома мовами, списку публікацій автора, переліку умовних позначень та 

скорочень, вступу, огляду літератури, 3-х розділів з описом власних даних, 

аналізу та узагальнень проведеного дослідження, висновків, практичних 

рекомендацій, списку використаних джерел, який нараховує 232 джерела, з них 

- 97 кирилицею, 135 - латиницею. Текст дисертації викладено державною 

мовою. Робота містить 12 таблиць та 3 рисунки. Цей ілюстративний матеріал є 

переконливим та інформативним. Слід зазначити, що наукова та літературна 

якість подання матеріалу та стилю дисертаційної роботи не викликають жодних 

зауважень. 

У вступі авторка чітко обґрунтувала актуальність проблеми, коректно 

сформулювала мету, висвітлила наукову новизну і практичну значущість 

роботи, а також свій особистий її внесок. Окрім у вступі наведено відомості про 

апробацію результатів дисертації. Вимоги / щодо кількості публікацій у 

вітчизняних та міжнародних виданнях виконані в повному обсязі. 

У першому розділі, присвяченому огляду літератури, здобувачка, 

ґрунтовно проаналізувала достатню кількість джерел, в тому числі 



закордонних, присвячених дослідженню психічних та поведінкових порушень у 

соматичних хворих, які вживали алкоголь і приймали комплексну терапію. 

Переведений дисертанткою огляд літератури демонструє її обізнаність у 

проблемі, показує вміння аналізувати складні, іноді, суперечливі дані. 

У другому розділі наведено характеристику обстежених та методи 

дослідження. Обсяг клінічного матеріалу є достатнім - обстежено 240 осіб з 

діагнозом «Психічні та поведінкові порушення у соматичних хворих, які 

вживають алкоголь зі шкідливими наслідками». Авторка вичерпно повно 

описала дизайн дослідження, етапність його проведення та соціально-

демографічну структуру обстежених. Використані методи є цілком 

адекватними поставленим завданням, створило необхідні підстави для 

формулювання логічних і достовірних висновків. 

У третьому розділі дисертаційного дослідження представлені 

особливості психічних та поведінкових порушень у соматичних хворих, які 

вживають алкоголь за результатами клініко-психопатологічних, 

психометричних і психодіагностичних методів дослідження до лікування. За 

допомогою тесту AUDIT на І (скринінговому) етапі обстежено 560 осіб, які 

звертались із соматичними скаргами до сімейного лікаря, з яких за допомогою 

критеріїв включення та виключення відібрано 240 тематичних хворих. 

Авторкою показано, що в структурі психічних та поведінкових порушень у 

соматичних хворих, які вживали алкоголь зі шкідливими наслідками (і в 

основній їх групі, і в групі порівняння) були облігатно присутні тривожно-

депресивна симптоматика, у поєднанні із погіршенням соматичного стану та 

якості життя, без достовірних відмінностей між вказаними вище групами 

(р>0,05). 

Четвертий розділ присвячено результатам застосування психотерапії і 

психопрофілактиці психічних та поведінкових порушень у комплексному 

лікуванні хворих, які вживали алкоголь зі шкідливими наслідками, а також 

оцінці їх ефективності. Сформульовано принципи та схема психотерапії, 

психопрофілактики і психофармакотерапії у комплексному лікуванні 



соматичних хворих, які вживали алкоголь зі шкідливими наслідками. Також у 

цьому розділі описано аналіз ефективності розроблених принципів та моделі 

психотерапії. 

У розділі, присвяченому аналізу та узагальненню результатів 

дослідження, цілком логічно підбито підсумки проведених досліджень, 

здійснено їх зіставлення з даними сучасної літератури та обговорено дискусійні 

питання, що випливають із цього зіставлення. Розділ, про який йдеться, 

охоплює всі напрями дисертаційної роботи. 

Результати дисертаційної роботи сформульовано у 5 висновках, які 

повністю відповідають поставленій меті, задачам і змісту дисертації. Практичні 

рекомендації, надані автором, змістовні, логічні та мають конкретне 

застосування у сучасній психіатричній клінічній практиці. 

Відповідність змісту дисертації встановленим вимогам. 

Зміст дисертаційної роботи Салдень В.І. на тему «Діагностика, 

психотерапія і психопрофілактика в комплексному лікуванні соматичних 

хворих з психічними та поведінковими порушеннями, які вживають алкоголь зі 

шкідливими наслідками» викладено в чіткій, логічній послідовності. В анотації 

у повному обсязі висвітлені основні теоретичні, наукові та практичні 

положення дисертаційного дослідження. Дисертаційна робота відповідає галузі 

знань 22 «Охорона здоров'я», спеціальності 222 «Медицина. 

Завершеність дисертаційної роботи та зауваження щодо її змісту і 

оформлення 

В результаті аналізу дисертаційної роботи, про яку йдеться, істотних 

зауважень немає. Позитивно оцінюючи здобутки дисертанта, слід зазначити, 

що в її тексті мають місце деякі орфографічні та стилістичні помилки. На думку 

опонента, вказане зауваження не зменшує значущість наукової праці. 

Дисертація є цілісною і завершеною роботою, виконаною згідно з 

поставленою метою та визначеними задачами. Оформлення роботи і анотація 

відповідає усім вимогам МОН України для дисертаційних досліджень 



відповідного рівня. В порядку наукової дискусії дисертанту пропонується 

надати відповіді на наступні запитання: 

1. За Вашими спостереженнями, які фактори впливають на припинення 

вживання алкоголю соматичними хворими з психічними та поведінковими 

порушеннями? 

2. Яку роль (проективну чи дезадаптивну) в родинах обстежених Вами 

пацієнтів відігравали їхні партнери (дружини або чоловіки)? 

3. При подальшому впровадження запропонованих Вами 

психотерапевтичних, психофармакологічних та психопрофілактичних заходів, 

які фахівці можуть виконувати цю роботу? 

4. Чи передбачається навчати лікарів первинної і вторинної ланок 

методам ранньої діагностики, психотерапії і психопрофілактики психічних та 

поведінкових порушень у соматичних хворих, які вживають алкоголь зі 

шкідливими наслідками, і якщо так, то в якій формі має відбуватись таке 

навчання? 

Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам 

Представлена на рецензію дисертаційна робота, в цілому є завершеним, 

виконаним на високому методичному і методологічному рівні науковим 

дослідженням, яке містить у собі розв'язання важливої медико-соціальної 

задачі - удосконалення амбулаторної психіатричної допомоги соматичним 

хворим з психічними та поведінковими порушеннями, які вживають алкоголь зі 

шкідливими наслідками шляхом розробки системи ранньої діагностики, 

психотерапії і психопрофілактики психічних та поведінкових порушень у 

комплексному лікуванні даної категорії пацієнтів. 

Вивчення дисертації дозволяє зробити висновок про те, що за 

актуальністю, науковою новизною і практичним значенням отриманих 

результатів дисертаційна робота повністю відповідає вимогам, передбаченим 

пп. 10,11 «Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого постановою Кабінету Міністру України від 06 



березня 2019 року № 167 (зі змінами, внесеними відповідно до постанови 

Кабінету Міністрів України від 21.10.2020 року № 979), відносно дисертації на 

здобуття ступеня доктора філософії з галузі знань 22 «Охорона здоров'я» за 

спеціальністю 222 «Медицина», а її автор Салдень Вікторія Ігорівна заслуговує 

на присудження ступеня доктора філософії. 
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